

اسلام میں معیارِ فضیلت

د سید اسعد گیلانی

ہر اجتماعیت میں فرد کے لیے ایک معیارِ فضیلت ہوتا ہے جس کو اختیار کر کے کوئی فرد شرف حاصل کرتا اور ترک کر کے ذلت سے دوچار ہوتا ہے۔ عالمگیر سچائیاں بلاشبہ سب کے لیے اعزاز کا مشترک سرمایہ ہوتی ہیں۔ لیکن اس معاملہ میں بھی اسلام اور کفر کے تصوراتِ شرف و اعزاز اور معیارِ فضیلت میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اور یہ فرق الہی ہدایات سے فیض یاب ہونے یا ان ہدایات سے محروم ہونے کا فرق ہے۔

الہی ہدایات سے محروم انسانی معاشرے میں فضیلت کا معیار ہمیشہ غیر معمولی صفات کی بنا پر رہا ہے۔ معمول سے بڑھی ہوئی ہر صفت نے انسانی ذہن کو ہمیشہ قوت سے اپنی طرف کھینچا ہے اور انسان اس کے ساتھ اپنے غیر معمولی جذباتِ عزت و نفرت یا خوف و حشمت و ابستہ کرنے پر مجبور ہوتا رہا ہے۔ پرانی تہذیبوں اور تاریخِ انسانی میں مختلف معاشروں کے تصوراتِ عبودیت پر ہی اگر نظر ڈالی جائے تو عجیب و غریب قسم کے نوا کے مرتب ہو کر سامنے آتے ہیں۔ یونانی علم الاصلنام اور ہندو میتھالوجی کا سرسری سا مطالعہ بھی ہمارے سامنے ان سچ در سچ تصوراتِ فضیلت کے معیار لاتا ہے جن کی تعداد کا گنا ایک امرِ محال ہے۔ انسان کے لیے اپنے دورِ جاہلیت اور بے شعوری میں ہر غیر معمولی چیز اور صفت کے آگے سر تسلیم خم کر دینا اس کا ایک عام طرزِ عمل رہا ہے۔ خدا کی ہدایت سے محروم کھانتیں غیر معمولی حسین، دلکش، قوی، نافع، مضر، خوفناک، بھیانک، وسیع، ہیبت ناک، جسم، چمک دار، قیمتی اور نایاب چیز کے سامنے سر عبودیت بھگا دینا انسان کے دورِ جاہلیت کی ایک معمولی لیکن افسوسناک یادگار ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ہندوؤں کے ہاں غیر معمولی صفات کی ہر چیز دیوتاؤں میں شامل ہوتی چلی گئی اور فضیلت کا یہ معیار اتنا وسیع ہوا کہ پھر پہاڑ، درخت، چوپائے، حسین عورتیں، ظالم مرد، آتش فشاں پہاڑ، دریا، بارش، ندی نالے، سمندر، چاند سورج، ستارہ زمین اور ہر معلوم کیا کیا کچھ ان کی ذہنی پستی سے سندِ فضیلت حاصل کر کے مقامِ ربوبیت پر فائز ہوتے چلے گئے۔ ان کے ہاں جو غیر معمولی آیا وہ دیوتا اور دیوی ہی بن کر رہا۔ یونانیوں کے ہاں بھی اسی طرح دیوی اور دیوتا بننے رہے یہاں تک کہ ان کے اپنے آبا و اجداد جو ذرا نیک اور مشہور ہوئے وہ بھی ان کے منم خاندوں کی زینت بن گئے۔ یہ خالص مشرکانہ معیارِ فضیلت رہا ہے۔ حضرت ابراہیمؑ بھی معرفتِ الہی کے جن تدریجی مدارج میں سے گزرے ہیں ان

مدارج میں بھی چمکتی ہوئی اور بڑی چیز سنی فضیلت کے ساتھ سامنے آئی۔

”هَذَا رَبِّي هَذَا أَكْبَرُ“ سے اس معیار کا اندازہ ہوتا ہے۔

پھر ہم مختلف معاشروں میں فضیلت کے اس معیار کو مختلف انداز اور مختلف رنگوں میں پاتے ہیں۔ قبائلی زندگی میں سب سے زیادہ فضیلت انہی کی رہی جو فتون سپرگرنی میں طاق اور شجاعت میں بہادری میں نامور رہے۔ بعض لوگوں کے نزدیک کسی مخصوص خاندان یا برادری یا نسل میں پیدا ہونا وچہ فضیلت سمجھا جاتا رہا۔ بعض نے کسی خاص قوم سے وابستگی، کسی خاص ملک کی پیدائش، کسی خاص خطہ زمین سے تعلق کو وچہ فضیلت قرار دے لیا۔ بعض نے رنگ کی سُرخی اور سفیدی، زروری اور سیاہی کو ہی انسانی بڑائی اور چھوٹائی، فضیلت اور کبتی کا معیار قرار دے لیا۔ بعض کے نزدیک کسی دریا کے پار کسی پہاڑ کی حد بندی یا کسی سمندر کے کنارے کی رہائش ہی بزرگی کے لیے دلیل بن گئی۔

پھر ملوکیت کے دور سے گزر کر آج کی سرمایہ دارانہ جمہوریتوں میں اب فضیلت کا پیمانہ زُر ہو گیا ہے۔ کاریں، بنگلے، بھاری بنک بلینس، کلبوں کی کمریاں، پارٹیوں کی شرکت، اور روپے کی ریل پیل میں رہنا ہی وجہ افتخار بن گیا۔ اور کسی کے گھٹیا سمجھے جانے کے لیے یہ بہت کافی قرار پایا کہ اس کے پاس عمدہ سے عمدہ سوٹ نہ ہوں اور وہ بہتر سے بہتر ہوٹلوں میں دوستوں کو دعوت نہ دے سکتا ہو۔ اور نہ ہی آج کی زُرکشی کی تفریحات اور روپے کی ریل پیل میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے سکتا ہو۔

پھر انہی سرمایہ دارانہ لادینی جمہوریتوں میں علم و فن کے اس استعمال کو بھی قابلِ فخر اور موجبِ افتخار سمجھا جاتا ہے کہ آدمی پوری خوبصورتی سے جھوٹ بول سکتا ہو، اور اس جھوٹ کو سچ کے لبادے میں پیش کرنے کی ہارت تار رکھتا ہو۔ مکاری اور عیاری میں طاق ہو۔ فریب اور دھوکے میں یدِ طولی رکھتا ہو۔ وعدہ صرف اس لیے کرے کہ اسے پورا کرنا مقصود نہ ہو، اور اخلاقی افتداس کے نزدیک محض اضافی حیثیت رکھتی ہوں۔ ایسا شخص ایک عمدہ ڈپلومیٹ اور معزز سیاست دان سمجھا جاتا ہے اور اس کا یہ حق ہر جاتا ہے کہ وہ قومی اور ملکی معاملات میں ماہرانہ، قائدانہ اور لیڈرانہ حصہ لے اور قوم اور ملک کی رہنمائی کرے۔

جدید تصورِ قومیت میں آج نسل، رنگ، وطن اور زبان کو مستقل معیارِ فضیلت بنا لیا گیا ہے اور ان معیاروں کی اوٹ میں ہر گورے کو حق حاصل ہو گیا ہے کہ وہ کا لے اور زرد پر ہم گرا کر ختم کر دے۔ ہر قوم کو حق حاصل ہو گیا ہے کہ وہ دوسری قوم کے زن و مرد کو توپوں سے اڑا دے۔ ہر ملک کو حق حاصل ہو گیا ہے کہ وہ دوسرے

لکائی۔

خَلَقْتُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَّخَلَقَ
مِثْلَهَا ذَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا يِغَالَآ
كَثِيرًا وَّانِسَاءً ر النساء

خدا نے تم کو ایک ہی جان سے پیدا کیا
پھر اس سے اس کا جوڑا پیدا کیا اور ان
دونوں سے بہت سے مردوں اور عورتوں
کو دنیا میں پھیلا دیا۔

مزید ارشاد ہوا۔

اے لوگو! تم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور تم کو گروہ اور قبائل بنا دیا تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ درحقیقت تم میں سب سے معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔ (سورہ الحجرات) حضور نے فرمایا،

”جس نے عصیبت پر جان دی وہ ہم میں سے نہیں ہے جس نے عصیبت کی طرف بلایا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ جس نے عصیبت پر جگ کی وہ ہم میں سے نہیں ہے۔“

مزید فرمایا، ”وہ شخص ہم میں سے نہیں ہے جو لوگوں کو عصیبت کی طرف بلاتا ہے۔“

غرض بحیثیت انسان اور آدم کی اولاد ہونے کے اسلام میں کسی شخص کو کسی دوسرے شخص پر کوئی فضیلت نہیں ہے۔ اسلامی معاشرے میں انسان کے بنیادی حقوق سب کے لیے مساوی اور برابر ہیں۔ اسلامی نظام میں کسی کے بچوں کو اس لیے بہترین تعلیمی اور رہائشی سہولتیں میسر نہیں آسکتیں کہ وہ بچے امیر المؤمنین کے بچے ہیں اور کسی کے بچے صرف اس لیے گلیوں میں خاک پھانتے نہیں پھر سکتے کہ وہ کسی غریب کی اولاد ہیں۔ اسلام میں ہر فرد کو پورا پورا حق حاصل ہے کہ وہ تمام امتیازات سے قطع نظر اپنا انسانی حصہ وصول کرے اور اپنے طبعی جسم کو برقرار رکھنے کے لیے اپنی ضروریات کو حاصل کرے۔ ریاست کے قانون میں دونوں کی حیثیت یکساں ہے۔

خاندان اور قوم کے فخر کے غباروں میں سے بھی اسلام نے ہر انکال دی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ بعد از طلب کی اولاد اپنے نفسوں کو آگ سے پھڑاؤ کیونکہ میرا رشتہ تم کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ پھر فرمایا کہ محمد کی بیٹی فاطمہؓ دوزخ سے پھینکا را پانے کی کوشش کر، کیونکہ میرا رشتہ تجھ کو خدا کے ہاں مفید نہیں ہو سکتا۔

لیکن اگر کچھ مفید ہو سکتا ہے اور جو کسی کے لیے وجہِ فضیلت بن سکتا ہے۔ تو وہ تقویٰ ہے چنانچہ اسلام کے ہر داعی حضرت نوحؑ، حضرت صالحؑ، حضرت ہودؑ، حضرت شعیبؑ، حضرت موسیٰؑ، حضرت لوطؑ سب نے اپنے اپنے

دور میں اپنی اپنی قوم کو اللہ کی عبادت اور اس کے تقویٰ کی طرف ہی بلایا۔

يَقَوْمِ اعْبُدُوا لِلّٰهِ مَا لَكُمْ مِنْ اِلٰهِ غَيْرُهُ

”اے میری قوم اللہ کی عبادت کرو اس کے سوا تمہارے لیے اور کوئی معبود تمہیں“

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی یہی حکم ہوا۔ ”اے چادر لپیٹنے والے کھڑا ہو، اور لوگوں کو ڈرا۔“

چنانچہ اللہ کی عبادت اور بندگی ہی وہ ایک معیار ہے جو انسان اور انسان میں فرق پیدا کرتی ہے۔ بحیثیت انسان

کے ایک کافر بھی اور ایک مومن بھی، ایک سرکش بھی اور ایک اطاعت گزار بھی دونوں خدا کے بندے ہیں۔ لیکن بحیثیت بند

کے ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق پیدا ہو جاتا ہے۔ عبادت کا مطالبہ صرف رکوع و سجود اور تسبیح و تہلیل تک ہی محدود

نہیں ہے بلکہ مطالبہ یہ ہے کہ انسانی زندگی کا کوئی گوشہ بھی خدا کی اطاعت اور بندگی سے باہر نہ ہو، اور خدا کی عین مرضی کے مطابق

کام کو۔ انفرادیت اور شخصیت ہی نہیں بلکہ اجتماعیت میں بھی انسان کی سیاست، معیشت اور معاشرت کی گاڑی اسی کی

اطاعت کی پٹری پر چلے۔

اس انفرادی اور اجتماعی عبادت کو بجالانے کے سلسلے میں جس سعی و جہد، جس ذوق و شوق، جس عشق و محبت جس

وارفتگی اور جان نثاری کا اظہار کسی شخص سے ہو گا اسی قدر فضیلت کے ترازو میں اس کا وزن زیادہ نکلے گا۔

لیکن عبادت کو خالص اور زندگی کے ہر پہلو پر صبر و ثبات سے حاوی کرنے کے لیے جس چیز کی ضرورت ہے وہ ایمان

ہے۔ اللہ تعالیٰ کی تمام صفات پر پورا یقین و اذعان، اس کی رزاقی پر مکمل بھروسہ، اس کے عالم الغیب ہونے پر کامل یقین،

اس کے رحیم و کریم ہونے پر اعلیٰ درجے کا توکل، اس کے مالک یوم الدین ہونے پر سچے دل سے پختہ یقین، اس کے احکام پر عمل کرنے

کا انتہائی ذوق و شوق اور ان سے انحراف کرنے سے شدید خوف و ہراس، اس کی حرام کردہ چیزوں سے سختی اجتناب،

اور اس کے اوامر پر عمل کرنے کی بے انتہا لچک، اس کی پسند کو دل سے اپنی پسند سمجھنا، اور اس کی ناپسند کو اپنی رنج

کی گہرائیوں سے ناپسند کرنا، اس کی وفاداری کے مقابلے میں دوسری تمام وفاداریوں کو بچ سمجھنا، اور اس کی اطاعت

کو تمام اطاعتوں پر حاوی کر دینا، غرض ایمان کی ان ٹھوس بنیادوں پر عمل کو استوار کرنا ہی حقیقی مسلم ہونا ہے۔ اللہ کے حکم کے

تحت کسی سے جُڑ جانا اور اسی کے حکم کے تحت کسی سے کٹ جانا، اور عمل کے ہر گوشے سے اس بات کا اظہار ہونا کہ اس کے

دل و دماغ کے کسی کونے میں غیر الہی محبت و اطاعت کا کوئی بُت باقی نہیں رہا ہے۔ مسلم ہونے کی ان ضروری شرائط کے

ساتھ جب اللہ کے ڈر اور خوف کی اتنی آمیزش ہو جائے کہ انسان ہر دم اس کے احکام پر عمل کرنے کے لیے کمر بستہ رہے،

اس کے ہر فعل سے مکمل اطاعتِ خداوندی کا اظہار ہو، اس میں خدا کے ماں جو اب وہی کا احساس ایک جیتا جاگت جذبہ

اور ایک منہ بولتی حقیقت ہو، اس کی جس اتنی تیز ہو کہ وہ خدا کے حکم سے خنیف سے خنیف غیر شعوری انحراف کو بھی اپنے نفس کی تہ میں جانچ لے اور اسے وہیں قتل کر دیتے پر آمادہ رہے، وہ پوری ذمہ داری سے اپنی زندگی کا بار بار جائزہ لے اور ہر گھڑی محاسبہ کرے کہ اس کی کوئی حرکت منشاءً الہی کے خلاف نہ ہو، تو اسی کیفیت کا نام تقویٰ ہے اور اسی پر فرمایا گیا ہے کہ **إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُ**۔ اسی تقویٰ کو اللہ تعالیٰ نے بندوں کے لیے معیارِ فضیلت قرار دیا ہے اور اسی کیفیت کو سندِ بزرگی عطا کی گئی ہے۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
اللہ کی ناراضگی سے بچو۔ جو خدا کے غضب سے ڈرتا ہے وہ پورا پورا کامیاب ہوا۔ پرہیزگاری مراتب کو بلند کرتی ہے۔“

فرمایا: ”مبارک ہے وہ شخص جس کے اخلاق اچھے ہوں، دل پاکیزہ ہو، اور لوگوں کو اپنے شر سے محفوظ رکھے۔“
 ایک جگہ آپ نے منصف، سخی اور نیک مالک کو غلبتی قرار دیا۔ رشتہ داروں اور مسلمانوں کے ساتھ مہربانی کرنے والے نرم دل آدمی ہمدرد، باعفت اور سوال سے بچنے والے کو بھی جنت کی خوشخبری دی۔ اس لیے کہ یہ صفات تقویٰ کی ضروری شرائط ہیں۔ محمور، بے شعور، آوارہ گرد، خیانت کرنے والے اور دھوکہ دینے والے کو دوزخ کی عیدیناٹی گئی اس لیے کہ یہ صفات تقویٰ کی عین ضد ہیں۔

پھر فرمایا جس کو آخرت کا خیال ہو اللہ اس کے سارے کام درست کر دے گا اور جو دنیا کے غم میں پریشان ہوا اللہ اس کے سارے کام پر اگندہ کر دے گا۔“

فرمایا ”معاہدوں کو پورا کرو۔ خدا پرہیزگاروں کو دوست رکھتا ہے۔“

فرمایا ”جاہلیت کے تمام مفاخر بند کیے جاتے ہیں۔“

ایک موقع پر فرمایا ”خدا کے نزدیک معزز وہ ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔“

اسلام کے پیش نظر صالح افراد کو چن چن کر اور لانا ضروری ہے تاکہ وہ دنیا میں اصلاح کریں اور امن قائم کریں اور انسانوں کو انسانیت کا سبق دیں۔ تقویٰ کے اس معیار پر اگر ایک مجلسی بھی پورا اترتا ہے تو وہی اوپر آنے کا حق دار ہے۔ حضور نے فرمایا ”سواء اگر تم پر نیک مجلسی بھی امیر بنا دیا جائے اور وہ کتاب اللہ کے مطابق نہیں چلائے تو اس کی بات ماننا اور اطاعت کرنا۔“

پھر کسی فاجر کی قیادت قبول کرنے سے بھی منع فرمایا۔ کوئی اجلہ گنوار کسی ہاجر کا امام نہ بنے اور نہ کوئی فاجر

شخص کسی پارہ سامن کا۔“

قرآن میں فرمایا گیا۔

لَا تَتَّخِذُوا آبَاءَكُمْ وَلَا إِخْوَانَكُمْ
أَوْلِيَاءَ إِنِ اسْتَحَبُّوْا الْكُفْرَ
عَلَى الْإِيْمَانِ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ
فَإُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ۔

اپنے باپوں اور بھائیوں کو بھی دوست اور
محبوب نہ رکھو۔ اگر وہ ایمان کے مقابلے میں
کفر کو محبوب رکھیں اور تم میں سے جو کوئی
ان کو محبوب رکھے گا وہ ظالموں میں شمار ہوگا۔

فرمایا گیا تجربہ اپنے عہد کو پورا کریں اور اللہ تعالیٰ سے ڈریں تو اللہ ڈرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔
حکم ہوا اے محمدؐ کہو کہ میری نماز اور میرے تمام مراسم عبودیت، میرا مرنے اور جینا سب کچھ اللہ کے لیے ہے
اور سب سے پہلے میں اس کی اطاعت میں تسلیم ختم کرتا ہوں۔
حکم ہوا اللہ سے ڈرو اور یاد رکھو کہ تمہیں اس سے ملنا ہے (سورہ بقرہ)۔ اللہ سے ڈرو وہ جلد حساب
چکانے والا ہے (سورہ مائدہ)

یہ احکام انسان کو اس کے معیارِ فضیلت کی طرف بلا تے ہیں چنانچہ اس معیار سے ہٹ کر اگر کوئی یہ سمجھے بیٹھا ہو کہ
وہ فلاں خاندان سے تعلق رکھتا ہے اس لیے اسے جہنم کی آگ نہ چھوٹے گی یا فلاں بزرگ سے اس کا رشتہ ہے اس لیے
وہ اسے پھڑالیں گے یا بعض مسجد بنوا کر یا عید میلاد کا جلسہ کر دیا کر یہ سمجھ لیتا ہے کہ اس نے تقویٰ کا حق ادا کر دیا
اور پھر اپنی ساری زندگی کو پکری کے لیے لیے پھرے اور جو جس طرح چاہے اس کی زندگی کو چند ٹکوں کے عوض
استعمال کرے تو اس قسم کا فالج زدہ تقویٰ تو شاید ہی خدا کی میزانِ عدل میں کوئی وزن پاسکے۔ اصل تقویٰ تو وہی
ہے کہ انسان کی زندگی کا اندر اور باہر ان حدود کے اندر رہے جو خدا اور اس کے رسولؐ نے مقرر فرمادی ہیں۔
حضرت عمرؓ نے حضرت ابی بن کعب سے تقویٰ کا مفہوم پوچھا۔ انہوں نے فرمایا امیر المؤمنین آپ کسی ایسے
راستے سے گزرے ہیں جس کے دونوں طرف خاردار جھاڑیاں ہوں؟

حضرت عمرؓ نے فرمایا ہاں

حضرت ابی نے پوچھا آپ وہاں سے کیسے گزرتے ہیں؟

حضرت عمرؓ نے فرمایا دامن کو سیٹھ کر اور بچا کر گزر جاتا ہوں۔

حضرت ابی نے فرمایا تمہی تقویٰ ہے۔

یعنی انسان خدا کے احکام کی خلاف ورزی سے بچ کر حد و شریعت کے اندر رہتا ہوا زندگی گزارے۔ اس

طرحِ اسلام نے فضیلت و بزرگی کے تمام جاہلی سپایوں کو توڑ پھوڑ دیا اور اپنے نئے معیارِ فضیلت پر جو سوسائٹی تعمیر کی اس میں ایران کے سلمان بھی تھے جو اپنے آپ کو ابنِ اسلام کہتے تھے اور جن کے متعلق حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ فرمایا کرتے تھے کہ سلمان ہم اہلیت میں سے ہیں۔ ان میں بازانؓ بھی تھے جن کا نسب شاہانِ ایران سے جا ملتا تھا۔ ان میں حبشہ کے بلالؓ بھی تھے جن کے متعلق حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے کہ بلال ہمارے آقا کے غلام اور ہمارے آقا ہیں۔ ان میں روم کے حبیبؓ بھی تھے جنہیں حضرت عمرؓ نے اپنی جگہ امامت کے لیے کھڑا کیا تھا۔ ان میں حضرت ابو حذیفہؓ کے غلام حضرت سالمؓ بھی تھے جن کے متعلق حضرت عمرؓ نے اپنے انتقال کے وقت فرمایا کہ آج وہ زندہ ہوتے تو میں انہیں خلافت کے لیے نامزد کرتا۔ ان میں زیدؓ بن حارثہ ایک غلام بھی تھے جن سے رسول کریمؐ نے اپنی پھوپھی کی لڑکی کو بیاہ دیا تھا۔ ان میں حضرت زیدؓ کے بیٹے حضرت اُسامہؓ بھی موجود تھے جنہیں رسول کریمؐ نے ایسے لشکر کا سردار بنایا تھا جس میں حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ فاروق جیسے صحابہ کبار موجود تھے جن کے متعلق حضرت عمرؓ نے اپنے بیٹے سے فرمایا تھا کہ اُسامہؓ تجھ سے اور اس کا باپ تیرے باپ سے افضل ہے۔ فتح مکہ کے موقع پر خود قریش نے قریش پر غلبہ حاصل کیا تھا اور ایک اعلیٰ تر مفقود کے لیے خود اپنیوں کو مغلوب کیا۔ ایک غزوہ میں عبداللہ بن اُبی مشہور منافق نے کہا، بخدا مدینہ پہنچ کر جو ہم میں عورت والا ہوگا وہ ذلت والے کو نکال باہر کرے گا۔ اور جب اس بات کی خبر اس کے لڑکے حضرت عبداللہ کو ہوئی تو انہوں نے مدینہ پہنچ کر باپ کا راستہ روک لیا، اور تلوار سونت کر کہا کہ تو مدینہ میں نہیں گھس سکتا جب تک رسول اللہؐ اجازت نہ دیں، تو کہتا ہے کہ جو عورت والا ہے وہ ذلت والے کو نکال باہر کرے گا تو تجھے معلوم ہو کہ عورت صرف اللہ اور اس کے رسولؐ کے لیے ہے۔ حضورؐ کے حکم پر ہی انہوں نے اپنے باپ کو شہر میں داخل ہونے دیا۔

ایک موقع پر جب کہ حضورؐ قریش کے کچھ سرداروں کو دعوتِ اسلام دے رہے تھے اور اس مجلس میں ابو جہل، عبیدہ اور شیبہ جیسے اکابر قریش بھی تھے کہ حضرت ابنِ مکتومؓ نابینا صحابی تشریف لائے اور حاضرین کو نزدیکہ کھنے کی وجہ سے حضورؐ کو اپنی طرف متوجہ کرنا چاہا۔ حضورؐ نے سردار ابنِ قریش کو دعوتِ اسلام دینے کے خیال سے حضرت ابنِ مکتومؓ کی طرف سے ہنسا پھیر لیا۔ اس پر تاویبی آیات نازل ہوئیں۔

یہ تھا وہ معاشرہ جو اِنَّ اَکْثَرَ کُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَفْثٰکُمْ کے اصول پر تعمیر ہوا تھا اور جس اصول پر اگر کوئی اسٹیٹ وجود میں آتا ہے تو اس کے کارکن، اس کے بیج، اس کے حاکم اور اس کے چہرہ اسی تک بالکل مختلف نوعیت کے ہوتے ہیں حتیٰ کہ آج کا ایک بیج بھی اپنے موجودہ اخلاق کے ساتھ اسلامی عدالت کا کلر کا اور چہرہ اسی کا اہل نہیں ہو سکتا۔ اسلام جانی برعربی ہوئی اچھائیوں اور نیکیوں کو معروف کا نام دے کر ان پر انسان کو آگستا ہے

اور جو لوگ اس مقصد کے لیے اٹھ کھڑے ہوں انہیں پھلے آدمی اور متقی قرار دیتا ہے اور اسی طرح جانی بوجھی ہوئی
 بُرائیوں کو منکر کا نام دے کر انسانوں کو ان سے روکتا ہے اور ان کا ارتکاب کرنے والوں کو بُرے لوگ اور
 فاسق و فاجر قرار دیتا ہے۔ یہی وہ میزانِ فضیلت ہے جو اسلام نے زمانے کے سینہ میں ہمیشہ کے لیے گاڑ دی ہے۔
 اور جسے اسی لیے تاقیامت قائم کر دیا گیا ہے تاکہ بنی نوع انسان اس میں اپنے آپ کو تولد سکیں۔ اسی میں تولد کر اپنے
 حاکموں اور نمائندوں کو مقرر کریں۔ اسی میں تولد کر وہ کسی کو معزز قرار دیں اور کسی کو گرا ہوا سمجھیں۔ لیکن افسوس کہ مسلمانوں
 نے اسی میزان کو اپنے درمیان سے اکھاڑ دیا جو خیر امتہ کے مخاطب تھے اور جنہیں شہداء علی الناس کا منصب دیا گیا تھا۔
 ظاہر ہے کہ اس کے بعد اگر دنیا گرا ہی میں میلوں دوڑ نکل گئی تو کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔ جب رہنا ہی منزل کھو بیٹھے
 تو راہرو کی منزل سے دوری حیرت انگیز نہیں ہے۔ اسی میزانِ فضیلت سے ہٹ کر دنیا نے نسل اور رنگ اور وطن اور
 زبان کو قومیت کی بنیاد بنایا اور پھر اسی بناء پر ہزاروں جنگیں لڑی ہیں اور تباہیوں کے سیل کے سیل امنڈ کر آئے ہیں۔
 اور انسانیت کو خاک و خون میں بہا کر لے گئے ہیں۔ نسل انسانی نے ہزار بار تباہی کا سامنا کیا ہے اور ہزار بار وہ پھر اسی
 تباہی کے منبع کی طرف پلک پلک کر گئی ہے۔ اس لیے کہ امن و عدالت اور راستی و صداقت کے ترازو میں انسانوں
 کا ٹکنا موٹو نہ ہو گیا ہے اور فضیلت کے پیمانے اب بھی وہی رائج ہو گئے ہیں جو ہمیشہ سے گم کردہ راہ انسانوں کے
 من بھاتے پیمانے رہے ہیں، جو جاہلی عصبیت کے ترازو ہیں۔ ان ترازوؤں میں مثل مثل کر انسان ایک دوسرے پر ایٹم بم
 اور مشین گنیوں کے کروڑوں تھے ہیں اور ہر وقت تاک میں لگے رہتے ہیں کہ کب ان کا داؤ لگے اور وہ حریف کے کیمپ
 کو شعلوں کے حوالے کر دیں۔

اس عصبیت اور قوم پرستی نے ایسے لوگ جو سب سے زیادہ شریر، فسادی، ناخدا ترس، مکار و شاطر،
 وعدہ خلاف اور فریبی تھے۔ ہر جگہ اور ہر قوم میں انسانی گروہوں پر مسلط کر دیے ہیں۔ چنانچہ آج ہم دیکھتے ہیں کہ شمال
 سے جنوب تک اور مشرق سے مغرب تک زمین کا کوئی خطہ ایسا نہیں ہے جہاں ایسے بھیڑیے اور ڈاکو اقدار کی باگیں
 ہاتھوں میں نہ لیے بیٹھے ہوں جن کے ذہن دن رات یہی سوچتے ہیں کہ وہ کس طرح دنیا پر آگ کی بارش کر
 سکیں اور کس طرح انسانوں کی پوری پوری آبادیاں ایک ہی وار میں ہلاک کر سکیں۔ جن کی ایجادات کا سب سے
 بڑا محال انسانوں کو ہلاک کرنا، زیادہ سے زیادہ تباہ کرنا، اور انتہائی سرعت سے ختم کرنا ہو۔ جن کی سائنس نے اب تک
 سب سے بڑے کمالات ہلاکتِ انسانی میں ہی دکھائے ہیں۔ جن کی تہذیب ہلاکت، بناوٹ اور دکھاوے کے سوا
 اور کچھ نہیں ہے۔ جن سے بڑا ظالم اور خونخوار ڈاکو آج تک زمانے میں نہیں پیدا ہوا اور جن سے بڑا مردم خوار بھی

کوئی نہیں ہوا۔ جو سب سے بڑے درندے اور بھاری قاتل ہیں۔ آج دنیا کی سربراہی انہیں کے ہاتھوں میں ہے۔ امریکہ میں وہ ایٹم بم بنا رہے ہیں اور روس میں وہ خلائی جہاز تیار کر رہے ہیں کہ کب دنیا میں آگ و دھن کا کھیل شروع ہو، اور وہ اپنے ہتھیاروں سے لیس ہر ایک بار پھر دنیا کو جہنم زار بنا دیں۔ یہ صرف اس لیے ہے کہ اسلام کی پیش کردہ میزانِ فضیلت بگڑ گئی ہے اور اس میں دنیا کی قومیں تو آگ رہیں خود مسلمانوں نے بھی اپنے آپ کو اور اپنے اکابرین کو توڑنا چھوڑ دیا ہے۔ اس میزان کی عدم موجودگی نے دنیا کی سب سے اونچی صفت میں سب سے زیادہ خود غرار اور بد اخلاق لوگوں کو جمع کر دیا ہے۔

تاریخ گواہ ہے کہ زمانے کا دامن ایسے لوگوں سے کبھی خالی نہیں رہا ہے جنہوں نے بار بار اس میزانِ فضیلت کو قائم کرنے کی جدوجہد کی ہے۔ حضرت امام حسینؑ نے دیکھا کہ اسلام کے نظامِ امامت میں تقویٰ کی میزان گرا کر اس کی جگہ نسل کا معیار قائم کیا جا رہا تھا اور اگرچہ اس وقت قرآنی قوانین ریاست کا آئین تھے۔ تمام فیصلے شریعت کے ماتحت ہی ہوتے تھے لیکن امام حسینؑ انسانوں کے درمیان فضیلت کے نراؤ کا اتنا سا جھکاؤ بھی برداشت نہ کر سکے اور کربلا کے میدان میں نسلی اور خاندانی فضیلت کی جاہلیت کو چیلنج کر دیا اور اپنے بہتر پاکباز ساتھیوں کے ساتھ فلاحِ انسانیت کے اس سہری اصول کے لیے جان دے دی۔

منصور عباسی کے دور میں کوزوں کی مارنے امام ابوحنیفہؒ کا خون اڑیوں تک تو بہا دیا لیکن انہوں نے فضیلت کے لیے تقویٰ کو ہی معیار قرار دیا۔ امام احمد بن حنبلؒ بیس سال تک مسلسل مار کھاتے رہے اور شدید سزائیں بھگتتے رہے لیکن انہوں نے حق کو اس لیے نہیں چھوڑ دیا کہ اس کی مخالفت ایک بادشاہ کی طرف سے کی جا رہی تھی۔ اسی معیار کے قیام کے لیے امام ابن تیمیہؒ نے جیل میں جان دے دی۔ ابراہیم نخعیؒ اسی معیارِ فضیلت کا اظہار کر کے منصور عباسی کے ہاتھوں شہید ہو گئے۔ حضرت شیخ احمد کربندیؒ نے اسی معیارِ فضیلت کو قائم کرنے کے لیے جہانگیر کی جیل میں دن رات گزارے۔ امام غزالیؒ نے تو بادشاہ کے مبر و صاف صاف کہہ دیا تیرے گھوڑوں کی گردن ساز زریں سے نہ ٹوٹی تو کیا ہوا؟ مسلمانوں کی گردن تو فاقہ کشی کی معیبت سے ٹوٹ گئی۔

اسی میزانِ بزرگی کو پھر نصب کرنے کے لیے بالاکرٹ کے شہیدوں نے جانیں دیں۔ آج اسی میزانِ فضیلت کو قائم کرنے کا دعوے لے کر جو لوگ اس ملک میں کام کر رہے ہیں ان کی دعوت یہ ہے کہ دنیا کی باگ ڈور جو مساق و فجار کے ہاتھوں میں چلی گئی ہے یہی تمام فتنوں کا منبع ہے۔ وہ تمام بندگانِ خدا کو دعوت دیتے ہیں کہ وہ ایک پلیٹ فارم پر جمع ہوں۔ ایک نصب العین کے ساتھ اپنی تمام قومیں لے کر اٹھیں اور دنیا کی باگ ڈور ان لوگوں کے ہاتھوں سے چھین لیں جن کے ہاتھوں

میں اقتدار کا ربنادُنیا کی تباہی ہے۔ وہ ہاتھ چاہے غیر مسکوں کے ہوں جن کے لیے سب کچھ حلال ہے اور چاہے مسلمانوں کے ہوں جنہوں نے اپنے لیے ہر حرام کو حلال کر لیا ہے۔ بہر حال اب دُنیا کے امن کے لیے اور فلاحِ انسانی کے لیے اس کے سوا اور کوئی تیارہ نہیں ہے کہ وہ لوگ آگے آئیں جو خدا سے ڈرنے والے اور آخرت میں جواب دہی کا پورا پورا احساس رکھنے والے ہوں، جو نیک اور صالح ہوں۔ اور وہ لوگ پیچھے ہٹیں جنہوں نے اپنی بوس کے سنے فتنوں کے سارے دروازے کھول رکھے ہیں اور جن کے دماغوں کو شیطان نے اپنا گھونسلا بنا رکھا ہے۔ اگر دُنیا کو تباہی کی طرف جانے سے روکنا ہے اور اگر خدا کی زمین کو انسانی خون سے لالہ زار ہونے سے بچانا ہے۔ اگر مسلمانوں میں اپنے معروف کے علمبردار ہونے اور منکر کے ختم کرنے والے ہونے کا احساس باقی ہے اور خدا کے ہاں جواب دہی کا تصور بھی موجود ہے تو پھر کرنے کا کام یہی ہے کہ وہ لوگ جو خدا کی مقرر کردہ اس میزانِ فضیلت کو قائم کرنا اپنا فرض سمجھتے ہوں وہ اس کے لیے سر دھڑکی بازی لگا دیں۔ جس دن یہ ہو گا اس زمین پر خدا کی مرضی اسی دن پوری ہو گی۔

المغنی بعد

آسماء الرجال پر ہی ہماری ایک اور نایاب اور عظیم پیش کش

تقریب التہذیب

خاتمة الحفاظ علامہ ابن حجر العسقلانی کا بلند پایہ علمی شہکار
راویانِ حدیث کے تزیین و مقام کی تحقیق کے لیے نہایت جامع اور مستند کتاب
مدارس عربیہ کے منہجی طلباء، علماء و فضلاء اور ناقدین و محققین کے لیے ایک ناگزیر تالیف
مضبوط ولایتی کاغذ۔ آفسٹ کتابت و طباعت۔ ریگزین کی حسین ڈاڈا جلد

سائز ۱۱ x ۷ ۱/۲ ، صفحات ۲۸۰۔ قیمت ۲۵ روپے

مدارس عربیہ اور تاجران کتب کے لیے خصوصی کمیشن

۱۹۔ گورونابک پورہ

گوجرانوالہ

الناشر: دار نشر المکتب الاسلامیہ